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 ВИДАТНИЙ ВЧЕНИЙ-МЕХАНІК, 
ЗАСНОВНИК НАУКОВОЇ ШКОЛИ 
З ТЕОРІЇ КОЛИВАНЬ 
НЕКОНСЕРВАТИВНИХ 
МЕХАНІЧНИХ СИСТЕМ
До 95-річчя академіка НАН України 
В.В. Матвєєва

10 листопада 2024 р. виповнюється 95 років видатному українському вче-
ному в галузі механіки твердого деформівного тіла та коливань механічних 
систем, заслуженому діячеві науки УРСР (1982), лауреату Державної пре-
мії СРСР в галузі науки і техніки (1982), лауреату премій імені О.М. Дин-
ника (1985) та імені Г.С. Писаренка (2008) НАН України, доктору фізи-
ко-математичних наук (1976), професору (1982), академіку НАН України 
(200 6) Валентину Володимировичу Матвєєву. 

Валентин Володимирович Матвєєв народився 10 листопада 
1929 р. в м. Тростянець Сумської області в родині кадрового 
офіцера Володимира Івановича і шкільної вчительки Анфіси 
Іванівни. Невдовзі після народження сина сім’я Матвєєвих пе-
реїхала до Харкова, де їх і застала Друга світова війна. Батько 
загинув на фронті, і юнак з матір’ю опинилися в дуже скрутно-
му становищі. Майбутньому вченому довелося самотужки опа-
новувати шкільний курс, але завдяки природним здібностям, 
стійкому характеру та наполегливості він зумів подолати всі 
труднощі і успішно склав екстерном іспити на атестат зрілості. 
У 1946 р. він вступив до Київського інституту цивільних ін-
женерів, однак пристрасть до дослідження техніки перемогла, 
і наступного року він перевівся на механічний факультет Ки-
ївського автомобільно-дорожнього інституту, який і закінчив з 
відзнакою в 1952 р.

Після завершення навчання Валентина Володимировича 
направили на роботу до Міністерства внутрішніх справ, однак 
кар’єра держслужбовця його не дуже приваблювала. У 1956 р. 
він розпочинає педагогічну діяльність: спочатку працює викла-
дачем, а згодом — старшим викладачем на фізико-математич-
ному факультеті Київського педагогічного інституту, в 1958—
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Дирекція Інституту проблем 
міцності АН УРСР. Зліва на-
право: заступник директора з 
наукової роботи доктор фізико-
математичних наук В.В. Мат-
вєєв; вчений секретар кандидат 
технічних наук Р.І. Куріат, за-
ступник директора з наукової 
роботи академік В.Т. Трощенко, 
директор Інституту академік 
Г.С. Писаренко. 1980 р.

1959 рр. — старшим викладачем кафедри меха-
ніки та в.о. доцента кафедри опору матеріалів 
Київського вищого артилерійського інженер-
ного училища (нині — Національний універ-
ситет оборони України).

У 1958 р. до Радянського Союзу приїжджає 
один з основоположників теорії міцності мате-
ріалів, теорії пружності та коливань, співорга-
нізатор Української академії наук Степан Про-
копович Тимошенко. Валентин Володимиро-
вич відвідав його лекцію в Інституті механіки 
(нині установу названо ім’ям С.П. Тимошен-
ка), і ця подія значною мірою вплинула на його 
подальший життєвий шлях. Наступного року 
він вступає до аспірантури на кафедру опору 
матеріалів Київського політехнічного інститу-
ту, де його науковим керівником стає академік 
Георгій Степанович Писаренко — засновник 
наукової школи з механічних коливань, міц-
ності матеріалів та елементів конструкцій в 
екстремальних умовах експлуатації. Відтоді 
вся подальша наукова та науково-орга нізацій-
на діяльність В.В. Матвєєва буде нерозривно 
пов’язана з цією науковою школою. 

В аспірантурі Валентин Володимирович за-
ймається розв’язанням і дотепер актуальної як 
у науковому, так і в прикладному плані зада-
чі з вивчення демпфування коливань одного з 

найбільш відповідальних і високонапружених 
елементів турбомашин — робочих лопаток. За 
результатами виконаних розрахунково-експе-
риментальних досліджень у 1964 р. він успіш-
но захищає кандидатську дисертацію «Дослі-
дження демпфування коливань лопаток тур-
бін, зумовленого втратами енергії в замковому 
з’єднанні».

У  1963 р. на запрошення Г.С. Писаренка 
Валентин Володимирович приєднався до сек-
тору міцності Інституту металокераміки та 
спецсплавів АН УРСР (нині — Інститут про-
блем матеріалознавства ім. І.М. Францевича 
НАН України). Три роки потому на базі цього 
сектору було створено І нститут проблем міц-
ності (нині — Інститут проблем міцності імені 
Г.С. Писаренка НАН України). Тут В.В. Мат-
вєєв працював спочатку старшим науковим 
співробітником відділу міцності матеріалів і 
конструкцій за імпульсних і вібраційних на-
вантажень, а в 1975 р. очолив новостворений 
відділ коливань та вібраційної надійності і по-
над 30 років керував ним. Він і зараз обіймає 
посаду головного наукового співробітника 
цього відділу. Одночасно в 1977—1988 рр. Ва-
лентин Володимирович був заступником ди-
ректора з наукової роботи Інституту проблем 
міцності.
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Нагальні потреби турбомашинобудуван-
ня щодо досліджень демпфування коливань 
та накопичений Валентином Володимирови-
чем досвід з цього напряму спонукали його до 
проведення робіт з розроблення оригінальних 
розрахункових методів та експериментальних 
засобів визначення дисипативних властивос-
тей конструкційних матеріалів і характерис-
тик демпфування коливань моделей елементів 
машин як нелінійних систем гістерезисного 
типу. Разом з колегами він розробив методи та 
експериментальні засоби, які здобули широ-
ке визнання як в Україні, так і за її межами. У 
1970 р. першу таку установку для дослідження 
коливань лопаток турбін і компресорів було 
продемонстровано на ВДНГ СРСР. До речі, 
значну організаційну допомогу в технічному 
забезпеченні цієї установки надав академік 
Борис Євгенович Патон. А в 1987 р. експери-
ментальну установку Д6-М для дослідження 
дисипативних властивостей конструкційних 
матеріалів, розроблену за безпосередньої учас-
ті Валентина Володимировича з використан-
ням запропонованої ним коливальної системи, 
було удостоєно золотої медалі Міжнародного 
Лейпцизького ярмарку. Про важливість цього 
експериментального обладнання свідчить той 
факт, що ці установки й досі не втратили своєї 
актуальності, і сьогодні їх (звісно, після глибо-
кої модернізації) продовжують використову-
вати в Інституті. 

На зазначеному вище обладнанні вперше у 
світі було проведено дослідження дисипатив-
них властивостей широкого кола конструкцій-
них матеріалів, а отримані результати узагаль-
нено в довіднику «Вібропоглинальні власти-
вості конструкційних матеріалів», виданому в 
1970 р. У 1974 р. цей довідник було перевидано 
в США, а у 1976 р. — в Польщі.

У 1974 р. за результатами комплексу прове-
дених досліджень В.В. Матвєєв захищає док-
торську дисертацію «Механічний гістерезис та 
демпфування коливань тіл, що деформуються».

У цей період навколо Валентина Володи-
мировича вже сформувався творчий колектив 
молодих науковців, які брали участь у розро-
бленні експериментальних засобів та прове-
денні науково-дослідних робіт з вивчення ди-
сипативних властивостей матеріалів з ураху-
ванням конструктивно-технологічних та екс-
плуатаційних факторів, а також демпфування 
коливань елементів машин, зокрема робочих 
лопаток газотурбінних двигунів у полі відцен-
трових сил. До того ж окремі дослідження про-
водили у творчій співпраці з колегами з інших 
науково-дослідних інститутів, університетів і 
підприємств машинобудівної галузі. Врахову-
ючи актуальність і практичну значущість за-
початкованого Валентином Володимировичем 
наукового  напряму, в 1975 р. в Інституті було 
організовано відділ вібраційної надійності, 
який він і очолив.

Обговорення нового 
підходу до розрахунку 
коливань нелінійних 
систем гістерезисного 
типу. Зліва направо: 
Р.І. Куріат, В.Т. Тро-
щенко, Г.С. Писаренко, 
В.В. Матвєєв. 1985 р.
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Результати досліджень з вивчення коли-
вань неконсервативних механічних систем, 
проведених у цей період Валентином Володи-
мировичем, його учнями та співробітниками, 
лягли в основу фундаментальної колективної 
двотомної монографії «Міцність матеріалів 
та елементів конструкцій в екстремальних 
умовах», яку в 1982 р. було удостоєно Дер-
жавної премії СРСР в галузі науки і техніки. 
Подальше узагальнення результатів вивчення 
механічного гістерезису та його врахування в 
розрахунках коливань, методів визначення ха-
рактеристик демпфування коливань неліній-
них систем гістерезисного типу, оригінальних 
методик і даних щодо дисипативних власти-
востей матеріалів та демпфувальної здатності 
елементів конструкцій, а також розроблення 
методів підвищення їх вібраційної надійності 
було відображено в монографії «Демпфування 
коливань деформівних тіл».

У своїй роботі Валентин Володимирович за-
вжди надавав першочергове значення практич-
ній спрямованості виконуваних досліджень. 
Розроблені ним підходи широко використо-
вують у заводських лабораторіях, науково-до-
слідних організаціях при аналізі динамічної 
напруженості елементів конструкцій та пошу-
ку шляхів підвищення їх надійності й довго-
вічності. Так, у середині 1970-х років разом з 
Г.С. Писаренком він став ініціатором розвитку 

досліджень з вивчення коливань регулярних 
механічних систем за наявності частотно-ди-
сипативної неоднорідності їх однотипних еле-
ментів, зокрема систем з конструктивною ци-
клічною або поворотною симетрією. Типовим 
прикладом таких систем є лопаткові вінці тур-
бомашин. Тому відділ вібраційної надійності 
під його керівництвом тісно співпрацював і 
зараз продовжує плідне співробітництво з про-
відними підприємствами галузі авіаційного 
турбомашинобудування України.

Також у відділі вібраційної надійності Ва-
лентин Володимирович започаткував роботи 
з вивчення опору втомі сталей та їх зварних 
з’єднань в екстремальних умовах циклічного 
навантаження під дією низьких температур. 
Результати цих комплексних експерименталь-
них досліджень було використано при розро-
бленні та виготовленні залізничного транспор-
тера вантажопідйомністю 500 т та кар’єрних 
екскаваторів. На основі аналізу результатів 
досліджень взаємозв’язку процесів непружно-
го циклічного деформування та виникнення 
мікротріщин втоми він запропонував нові ва-
ріанти деформаційного та енергетичного кри-
теріїв втомного пошкодження.

При цьому Валентин Володимирович не 
припиняв дослідження дисипативних власти-
востей матеріалів та демпфування коливань 
елементів конструкцій. Разом з колективом 

Виступ В.В. Матвєєва на від-
критті пам’ятника В.Л. Кирпи-
чову в Національному технічно-
му університеті України «Київ-
ський політехнічний інститут». 
1998 р.
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свого відділу він розробив способи визначення 
характеристик демпфування коливань пруж-
них елементів систем з багатьма ступенями 
вільності, продовжив теоретичні та експери-
ментальні дослідження впливу експлуатацій-
них та конструктивно-технологічних факторів 
на демпфувальну здатність попарно бандажо-
ваних турбінних лопаток. Під його керівни-
цтвом і за безпосередньої участі проводили 
дослідження впливу статичного та бігармоніч-
ного навантаження з урахуванням напружено-
го стану на дисипативні властивості конструк-
ційних матеріалів. Результати досліджень зі 
створення високодемпфувальних сплавів було 
узагальнено в монографії «Сплави високого 
демпфування на мідній основі».

Крім того, за підтримки Валентина Воло-
димировича у відділі розпочали дослідження 
аеродинамічного демпфування коливань ло-
паткового апарату турбомашин та прогнозу-
вання його динамічної стійкості до дозвуково-
го флатеру. Отримані за цим напрямом резуль-
тати частково було відображено в колективних 
монографіях, а сам Валентин Володимирович 
був відповідальним редактором тематичної 
монографії «Аеродинамічне демпфування ло-
паток турбомашин».

Наступним етапом у діяльності Валенти-
на Володимировича стало започаткування у 
відділі досліджень зі встановлення вібродіаг-

ностичних показників наявності локальних 
поверхневих пошкоджень типу тріщин втоми 
у стрижневих елементах конструкцій. Було за-
пропоновано наближені аналітичні й чисельні 
методи дослідження коливань таких об’єктів 
та визначення закономірностей впливу пара-
метрів дихаючих тріщин різної форми на амп-
літудний спектр коливань стрижнів різних по-
перечних перерізів.

У 2006 р. Валентин Володимирович передав 
керівництво відділом своєму учневі, Анатолію 
Павловичу Зіньковському, залишившись на по-
саді головного наукового співробітника. І зараз, 
незважаючи на зміну поколінь, він продовжує 
активно розвивати започатковані ним наукові 
напрями, є співкерівником наукових тем, які 
виконуються у відділі за відомчою тематикою.

Протягом тривалого часу Валентин Во-
лодимирович успішно поєднував плідну на-
укову роботу з педагогічною діяльністю. Так, 
у 1977—1983 рр. він за сумісництвом був про-
фесором кафедри динаміки і міцності машин 
та опору матеріалів Київського політехніч-
ного інституту, де читав курси лекцій з опору 
матеріалів, теорії коливань і стійкості руху. З 
1986 по 1991 р. В.В. Матвєєв очолював Дер-
жавну екзаменаційну комісію Київського по-
літехнічного інституту за спеціальністю «ди-
наміка і міцність машин». Спираючись на свій 
багаторічний досвід викладання курсу «Опір 

Академік НАН України 
В.В. Матвєєв та академік НАН 
України В.В. Харченко на за-
сіданні Президії НАН України. 
2018 р.
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матеріалів», він разом з Г.С. Писаренком та 
А.П. Яковлевим підготував один з найповні-
ших серед подібних видань «Довідник з опору 
матеріалів», який неодноразово було переви-
дано іншими мовами. 

Протягом майже 40 років Валентин Воло-
димирович є членом спеціалізованої вченої 
ради при Інституті. Під його керівництвом та 
за його науковими консультаціями було підго-
товлено 5 докторів і 18 кандидатів наук, які іс-
тотно посилили створену ним наукову школу.

Незаперечні наукові здобутки Валентина 
Володимировича та його учнів свідчать про лі-
дерські позиції української школи з вивчення 
коливань неконсервативних механічних сис-
тем, розроблення методів вібродіагностики їх 
пошкоджень та забезпечення вібраційної на-
дійності високонавантажених елементів кон-
струкцій. 

В.В. Матвєєв є автором понад 400 наукових 
праць, опублікованих у провідних вітчизняних 
та закордонних виданнях, 11 монографій і до-
відників, 31 винаходу.

Поряд з науковою та педагогічною діяль-
ністю Валентин Володимирович здійснював 
великий обсяг науково-організаційної роботи. 
Починаючи з 1983 р., коли в АН УРСР було 
створено Відділення механіки, і до 2009 р. він 
незмінно був заступником академіка-секрета-
ря Відділення. Саме через велику завантаже-
ність у Відділенні механіки він у 1988 р. зали-
шив посаду заступника директора з наукової 
роботи в Інституті, однак це не завадило йому 
і надалі брати безпосередню участь у розви-
тку установи. І зараз він як головний науковий 
співробітник і член вченої ради є одним з най-
авторитетніших співробітників Інституту, віді-
грає важливу роль у вирішенні питань життє-
діяльності колективу в ці складні часи.

Неоціненною є роль Валентина Володими-
ровича в координації наукових досліджень. 
Він входив до складу секції машинобудуван-
ня і транспорту Комітету з Державних премій 
України в галузі науки і техніки (1982—2000), 
був заступником голови Комісії з космічних 
досліджень АН УРСР (1977—1984) та Ко-
ординаційної комісії із загальних проблем 

машинобудування при Президії НАН Укра-
їни (1988—2000), віцепрезидентом асоціації 
«Надійність машин і споруд» та заступником 
голови технічного комітету зі стандартизації 
«Надійність техніки», членом Міжвідомчої 
науково-технічної ради з підвищення надій-
ності і довговічності машин і споруд при Пре-
зидії АН УРСР (1979—1984) та Координацій-
ної ради МАП СРСР і АН УРСР з програми 
«Підвищення надійності і довговічності газо-
турбінних двигунів» (1986—1990), а також 
низки інших наукових та науково-технічних 
комісій і рад при НАН України. Особливо слід 
відзначити його активну участь у формуванні 
державної науково-технічної програми «Під-
вищення надійності, ресурсу та виключення 
небезпечних руйнувань транспортних газо-
турбінних двигунів», яка виконувалася протя-
гом 1992—1996 рр. у рамках діяльності ДКНТ 
України. Крім того, він був членом Національ-
ного комітету України з теоретичної та при-
кладної механіки, Національної ради України 
з машинознавства, наукової ради НАН Украї-
ни з проблеми «Механіка деформівного твер-
дого тіла».

У діяльності з координації наукових до-
сліджень велике значення має організація 
та проведення наукових форумів. У період 
1958—1992 рр. відбулося 16 науково-техніч-
них конференцій «Розсіювання енергії при 
коливаннях механічних систем». Валентин 
Володимирович, як один з найближчих ко-
лег Г.С. Писаренка, ініціатора проведення цих 
конференцій, безпосередньо займався їх орга-
нізацією, формуванням програм та виданням 
збірників праць. Також разом з А.П. Зіньков-
ським він був співорганізатором серії міжна-
родних конференцій «Проблеми динаміки і 
міцності в турбомашинобудуванні», які збира-
ли в стінах Інституту провідних представників 
галузі з усього світу.

Значне місце в житті Валентина Володи-
мировича посідають редакційна діяльність та 
прагнення зберегти історію Інституту для май-
бутніх поколінь. Можливо, це пов’язано з тим, 
що його дружина Леся Василівна Матвєєва — 
відомий український історик науки, яка від-
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крила багато невідомих фактів з історії НАН 
України та біографій українських вчених. Ва-
лентин Володимирович брав активну участь 
у виданні всіх узагальнюючих монографій та 
книг з історії Інституту проблем міцності імені 
Г.С. Писаренка НАН України. Впродовж ба-
гатьох років він входить до складу редколегії 
журналу «Проблеми міцності», який є провід-
ним міжнародним виданням у галузі міцності 
матеріалів та елементів конструкцій, а також 
коливань механічних систем.

Наукові досягнення В.В. Матвєєва високо 
оцінено державою та науковою громадськістю. 
В 1990 р. його було обрано членом-кореспон-
дентом, а в 2006 р. — академіком НАН України. 
Як уже зазначалося, в 1982 р. йому присудже-
но Державну премію СРСР в галузі науки і 
техніки; за досягнення в розвитку науки наго-
роджено орденами «Знак Пошани» (1971), «За 
заслуги» ІІІ ступеня (2004) та багатьма меда-
лями; у 1982 р. присвоєно почесне звання «За-
служений діяч науки України». Президія НАН 
України нагородила В.В. Матвєєва відзнаками 

«За наукові досягнення» (2014) та «За підго-
товку наукової зміни» (2016), а також ювілей-
ною пам’ятною відзнакою з нагоди 100-річчя 
заснування НАН України (2018). Він є також 
лауреатом премій імені О.М. Динника (1985) 
та імені Г.С. Писаренка (2008) НАН України. 
Свідченням міжнародного визнання наукових 
досягнень В.В. Матвєєва стало нагородження 
його Президією Чехословацького товариства 
механіків при АН Чехословаччини медаллю 
«Za zásluhy o rozvoj mechaniky» за досягнення 
в галузі динаміки і міцності машин (1987), об-
рання членом Нью-Йоркської академії наук 
(1996) та Європейського товариства цілісності 
конструкцій (2012).

Наукова спільнота, колеги та учні вислов-
люють щиру вдячність Валентину Володими-
ровичу за його відданість науці, мудрість та 
об’єктивність, бажання завжди поділитися ба-
гатим життєвим досвідом та знаннями, готов-
ність прийти на допомогу у вирішенні нагаль-
них питань і бажають йому міцного здоров’я та 
нових творчих здобутків.
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